
aparent integraţi fată de lumea 
paralelă, a celor excluşi. 
Theodor Ctistian Popescu, regi
zor care şi-a asumat în mod 
declarat un program de valorifi
care a textului de teatru con
temporan, de la noi şi de 
aiw-ea, citeşte piesa de debut a 
Andreei Vălean într-o cheie 
deloc pitorească, accentuând 
cu mare fineţe dar şi cu forţă 
rupturile tragice din fiecare 
erou: spectacolul său are un 
ritm copleşitor şi o autenticitate 
- aproape carnală, aş zice -
care nu lasă nici o şansă diva
gaţiei. 
Spaţiul propus de Marius 
Alexandru Dumitrescu pentru 
"sala de studiu" a casei de 
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U n fel de polimorfiSm 
bolnav de relativitate 
pare să caracterizeze 

esteticile teatrale prizate de 
publicurile europene şi, cu 
toate acestea, muşcătura din 
felia de viată a devenit din nou 
mult prea frecventă şi se bucm'ă 
de prea mare succes ca să nu 
traducă de fapt un nou val de 
adecvare a vieţii teatrului la 
viaţa vieţii .  
E şi  una dintre primele con
cluzii ale DRAMAFESf-ului din 
această primăvară, al cămi fruct 
privilegiat este o piesă saisă de 
o tânără absolventă de sociolo
gie, Andreea Vălean, actual
mente studentă iarăşi, dar la 
Regie. . .  Eu când vreau să 
fiuier, fiuier pare a transcrie un 
soi de experientă personală: o 
studentă la sociologie obţine 
aprobările pentn.1 un set de 
expetimente într-o şcoală de 
corecţie şi pw-cede enu.mast la 
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testarea unui eşat'ltion de încar
ceraţi. Jocul ei intelecu.tal, 
mânat de cele mai bune intenţii 
dar şi de mica vat'litate a omu
lui de ştiinţă eat·e vrea "să 
lumineze" pe cei slabi şi 
păcătoşi se transformă repede 
în coşmar, căci unul dintre tineri 
îl ia ostatic pe gardian şi, ca-n 
filme, grupul plănuieşte o 
evadare "a l'americaine", cu 
bat'li de răscmnpărare şi eli
copter, în vreun tărâm mirific 
de peste mări şi oceane. Visul 
adolescent, încărcat de ranchiu
ne, clişee şi imbolduri pătin'laş
naive, ce dezvăluie caracterele 
şi pune bine în contrast sor
didul greu de imaginat al 
"corecţionalului", se destrarnă 
brusc, în climax, atât gardianul 
cât şi deţinuţii lăsându-se ucişi -
fără să ştie - de foamea care îi 
macină: hrana trin'lisă de 
comandant, în aşteptarea "eli
copterului", se dovedeşte 
otrăvită. 
Piesa e scurtă, plină de tensi
une, cu personaje faatte vii, 
nemaipunând la socoteală că 
atinge dureros chestiuni sttin
gente ale actualităţii de la noi, 
dar nu numai: infracţionalitatea 
juvenilă, regimul de detenţie 
inuman, corupţia, violenţa şi, 
nu în ultimul rând, rnirajul 
"depărtărilot�', al emigrării ca 
soluţie de salvat·e. Tema sa cen
trală rămâne însă o anumită 
orbire morală a lw-nii celor 

plitate şi o exactitate milime
trice; cu singmul amendament 
la adresa realismului strict că 
doi dintre pereţii can'lerei, fată 
în faţă, sunt reprezentati de 
public, acesta fiind integrat ast
fel atmosferei şi obligat să ia 
contact aproape tactil cu per
sonajele şi situaţia. Rigoarea 
severă a acestui spaţiu este însă 
concurată de o instantă înaltă, 
"exterioară" dar şi "interioară": 
pe o schelărie uşoară, o fată cu 
o chitară va comenta live, mai 
ales în deschidere şi la ftnal, 
desfăşm"area acţiLll'lii, cu un soi 
de balade ce atnintesc vag de 
Dylan, cântece disperat-ironice, 
de o excepţională poezie (Ada 
Milea). 
Spectacolul este, însă, în primul 
rând unul de actori, şi în asta se 
ascunde, de altfel, şi calitatea 
regizorului-pedagog Theodor 
Cristian Popescu. Jucat de SU.I
denţii (azi, absolvenţii) târgu
mureşeni, el e şi o carte de 
vizită de zile mari pentru trei 
dintre ei, Sorin Leoveanu, Dan 
Rădulescu şi Gabriel Dumitraş 
Qupânul, Nepotul şi Ursul, 
eşat'ltionul de trei îneat·ceraţi 
ales de studenta la sociologie, 
foarte corect dar poate prea 
demonstrativ întruchipată de 
Delia Martin). Este imposibil de 
stabilit o ierarhie a calităţilor 
actoriceşti dezvăluite de tinerii 
aflaţi la debut, atât de am'lonios 
construite şi de dăruit asumate 
le sunt propunerile. Frenetic, 
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monomaniac, dur, fragil şi 
bufon, Sorin Leoveanu pare să 
reînvie Lm gen de actor (dar şi 
Lm soi de personaj) tipic teatru
lui şi cinematografiei furioşilor; 
în timp ce Dan Rădulescu 
creionează cu mare rafmament 
o tipologie mai degrabă 
neaoşă, de poezie a mahalalei, 
amestecată cu o moralitate 
timidă şi o forţă necontrolată. 
Foarte spectaculos ca ofertă 
încă din scriitură, rolul năpăstu
itului cioban serni-alienat 
(coborit parcă din familia lui 

Ion din Năpasta) îi dă lui 
Gabriel Dumitraş o mare şansă 
de a-şi pune în valoare 
însuşirile de actor de com
pozitie dar şi un lirism de finete, 
contiflut, lăuntric. Bine dese
nată, cu aplomb, viclenie şi cu 
un soi de fragilitate cazonă e 
aparitia gardianului în inter
pretarea lui Mirel Ovidiu Rusu. 
Condensat şi tulburător, Eu 
când vreau să fluier, fluier de 
la Tâ.rgu-Mu.reş trebuie luat 
foarte în serios, fiind mai mult 
decât o smnă de debuturi valo-
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roase . Piesa şi spectacolul par 
să semnaleze o schiinbare de 
direCtie ce corespunde, de fapt, 
unei schiinbări de mentalitate 
dar şi de generatie, în ce 
pliveşte atât artistul cât şi spec
tatorul de teatru: splendoarea 
luxuriantă a eseurilor regizorale 
pe teme dasice şi "universa
liste" intră în dedin, iar "felia de 
viată", dată afară pe uşă, intră 
pe fereastră; fie ea şi pe aceea, 
cu gratii, a unei închisoii. 

Miruna Runcan 

]eno a fost foarte târziu 
reCLmoscut drept Lm autor de 
valoare. Datoiită scenatiului ce 
stă la baza spectacolului târgu
mu.reşean, tinerii - şi nu numai 
- pot descoperi o altă latură a 
sa, cea de fin observator al vietii 
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N u-i deloc uşor să faci 
astăzi spectacole de 
cabaret, în sensul strict al 

cuvântului, şi îndeosebi de 
cabaret politic. Teatrul maghiar 
are o traditie solidă în matelie, 
dar după ptimul război mondi
al se observă o ruptură, poate 
iremediabilă: trupele teatrale 
maghiare din România, 
Vojvodina, Slovacia etc. se 
îndepărtează de genul 
cabaretistic, şi din cauza noilor 
conditii politico-sociale. Scopul 
principal al acestor trupe era (şi 
este în continuare) ocrotirea 
limbii materne şi a culturii pro
prii, cabaretul fiind astfel lăsat 
pe ultimul · plan. Rareoii se 
montau aşa-zise spectacole de 
cabaret, de obicei în preajma 
Revelionului; ele aveau succes 
la public, însă nu erau de fapt 

decât spectacole de varietăti, 
Lmeori de un gust îndoielnic. 
Trupa "Tompa Mikl6s" a 
Nationalului din Târgu-Mureş a 
ieşit în fata publicului cu Lm 
spectacol "de cabaret" realizat 
de actorul Nagy Istvâ.n pe un 
scenaliu propriu, sciis după 
operele umolistice ale lui Rejto 

. ]eno. Acesta a fost unul dintre 
cei mai populari autoli din 
Ungalia; romanele sale de 
aventuri, sclise sub pseudoni
mul P. Howard, făceau şi fac şi 
astăzi deliciul a mii de cititori. 
Personajele sunt inateloti, gang
steti, docheii, mercenari, "fete 
vesele", soldati ce trăiesc în 
lumea mizeră a porturilor; ele 
participă la expeditii în Africa şi 
trăiesc aventuri Lmeoli incredi
bile, pline de umor. Catalogat 
drept un scriitor minot� Rejto 

alistocratiei, şi talentul lui de a 
Iidiculiza snobismul protipen
dadei budapestane. Scenaiiul e 
q adaptare a romanului omo
nim al autorului, cu inse$ de 
scenete şi schite umoiistice. Un 
mărunt funCtionar budapestan 
scrie, în momentele sale de 
inspiratie, scenete vesele, pe 
care, într-Lm târziu, le oferă unei 
trupe de cabaret. Intrăm astfel 
în lumea atât de pestrită a acto
rilor. 
Publicul ce umple până la refuz 
teatrul (ehei, de mult n-a mai 
văzut sala mare a Nationalului 
atâta lume !) poate savura un 
spectacol distractiv de aproape 
trei ore şi jmnătate, irnpropliu 
numit cabaret. El are şi câteva 
neajunsuri: îi lipsesc cupletele 
satirice, sunt prea putine 
momente muzicale şi nu se 
dansează decât la prolog şi epi
log. În schimb, se cântă "pe 
viu", cu acompaniament de 
pian, prestatia la acest capitol 
ftind acceptabilă. 
Actorii sunt, în majolitate, exce
lenti. Exceptional este Ferenczy 
Istvâ.n Qaureat al premiului 
"Szentgyorgyi Istvâ.n"), în rolul 
unui bătrân cabotin din teatrul 
de provincie. Mende Gaby 
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